
 

VÝROČNÁ SPRÁVA OZ PRE ČLOVEKA 2022  1 

 

 

 

 

Výročná správa 2022 
 

 

Pre človeka  
občianske združenie 

 

 

 

 

V Poprade, 31.3.2023  



 

VÝROČNÁ SPRÁVA OZ PRE ČLOVEKA 2022  2 

 

 

 

Kto sme  

 

 

Organizácia Pre človeka vznikla v roku 2014 s cieľom pomoci znevýhodneným skupinám 

obyvateľov za účelom poskytnutia humanitárnej pomoci a sociálnej pomoci, zabezpečovania 

zmysluplného trávenia voľného času detí a rozvoja zručností. Dlhodobo spolupracujeme s 

organizáciami, ktoré sa venujú pomoci migrantom, humanitárnej a rozvojovej pomoci, pomoci 

marginalizovaným skupinám najmä pri poskytovaní materiálnej pomoci a organizovaní 

rôznych podujatí a voľnočasových aktivít. Znevýhodneným skupinám obyvateľov pomáhame 

pri riešení ich životnej situácie a zlepšovaní životnej úrovne. Od roku 2020 sme registrovaným 

poskytovateľom sociálnej služby krízovej intervencie. V našej organizácií pôsobia dvaja 

sociálni pracovníci, štyria odborní pracovníci v oblasti sociálnych služieb, dvaja peer 

pracovníci a dvaja stáli dobrovoľníci.  
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Milí naši priatelia a podporovatelia, 

 

Rok 2022 bol jedným z najťažších rokov v našej krátkej, 9-ročnej histórii. Zažili sme niečo, čo 

si väčšina z nás ani nevedela predstaviť – vojnu priamo na našich hraniciach. Našťastie sa nás 

vojna Ruska na Ukrajine nedotýka priamo, ale všetci z nás znášajú jej následky. Na našom 

území sme prijali sto tisíc utečencov z Ukrajiny. Vojna mala vplyv aj na ceny energií. Vojna 

zvýraznila infláciu, ktorú sme si spôsobili nerozvážnym rozhadzovaním v čase rastu 

ekonomiky a počas COVIDu.  

Občianske združenie Pre človeka zareagovalo ihneď a už od prvých dní sme začali pomáhať 

na hraniciach a po niekoľkých dňoch aj priamo na Ukrajine. Naši zamestnanci sa aktívne 

podieľali na distribúcii humanitárnej pomoci a na starostlivosti o utečencov. Využili sme naše 

bohaté skúsenosti z terénnej práce a práce s ohrozenými skupinami obyvateľstva. Vznikli sme 

preto, aby sme pomáhali a v roku 2022 sme zrazu mali možnosť pomáhať tým najbiednejším 

z najbiednejších – ľuďom, ktorí prišli o domov, o prácu, o všetko na čom po celý život 

pracovali. Mnohí prišli aj o členov svojej rodiny. Takéto tragédie donedávna patrili do iných 

častí sveta. Ja osobne mám skúsenosť z Blízkeho východu, kde som v rokoch 2014 a 2015 

strávil veľa času ako novinár, fotograf a humanitárny pracovník. Tragédie, ktoré sa odohrávali 

v Iraku či v Sýrii dnes zažívame tesne za našimi hranicami a prostredníctvom ukrajinských 

utečencov aj u nás.  

Som hrdý na všetkých našich zamestnancov, desiatky dobrovoľníkov a našich podporovateľov 

– tých malých, ale aj väčších firemných, ktorí nám umožnili pomáhať vo väčšej miere, než sme 

si kedy predstavovali. Generátory, ktoré sme priviezli na východnú Ukrajinu pomáhajú ľuďom 

v zničených frontových oblastiach komunikovať so svetom. Potraviny, ktoré sme vďaka vašim 

príspevkom nakúpili im doslova zachraňujú životy. Ďakujeme a veríme, že sa nám bude dariť 

pomáhať aj naďalej. 

Avšak aj na Slovensku je veľa biedy a nespravodlivosti. Aj preto sme sa zapojili do niektorých 

projektov, ktoré nám umožňujú vyrovnávať šance na dôstojný a plnohodnotný život pre 

všetkých. V projekte „Filmom búrame predsudky“ náš kreatívny tím vytvoril niekoľko diel, 

ktorými pomáha búrať stereotypy o ľuďoch s postihnutím či s inou farbou pokožky. Sme 

presvedčení, že každý z nás má právo žiť život v kruhu svojej rodiny, má právo pracovať a má 

mať možnosť bývať slušne. Aj to je dôvod prečo cez „Projekt dostupného bývania“ pomáhame 

najmä viacdetným osamelým mamám. Niektorým sme pomohli s bývaním, iným aj s prácou 

a niektoré sa postavili na nohy a našu pomoc už vôbec nepotrebujú. Takéto, aj keď malé 

úspechy, nám dodávajú energiu a chuť pokračovať v našej práci. Veríme, že sa nám podarí 

udržať skvelý tím, ktorý sa nám podarilo zostaviť, aby sme mohli byť našej spoločnosti naďalej 

užitoční.   
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História 

 

V rokoch 2015 - 2017 sme sa intenzívne venovali pomoci utečencom z Iraku. V spolupráci s 

OZ Pokoj a dobro - pomoc utečencom sme pomáhali pri integrácii irackých utečencov, ktorí 

boli prijatí ako žiadatelia o azyl 15.12 2015. Vzhľadom na dlhodobé pôsobenie riaditeľa OZ 

Antona Friča v zahraničí je a bola téma humanitárnej a rozvojovej pomoci a pomoci migrantom 

v centre záujmu nášho združenia. Od roku 2017 sa podieľame na projekte pomoci rómskej 

komunite v troch osadách na Zakarpatskej Ukrajine. Spolupracujeme so zdravotnou 

sestrou Katarínou Pajerskou dlhodobo pôsobiacou na Zakarpatskej Ukrajine, ktorej pomáhame 

s materiálnou pomocou a organizujeme pomoc dobrovoľníkov zo Slovenska. V roku 2018 sme 

organizovali prázdninové aktivity pre deti z osád a v roku 2019 sme realizovali projekt 

výstavby vyvýšených záhonov spojených so sériou workshopov o pestovaní vlastných potravín. 

Do dobrovoľníckeho projektu sme zapojili aj študentov medzinárodnej strednej školy LEAF 

Academy. Pomoc počas ťažkého obdobia epidémie COVID-19 sme poskytovali v teréne najmä 

seniorom, ktorým sme boli nablízku aj prostredníctvom linky pomoci. Pokračovali sme v 

budovaní siete dobrovoľníkov v Prešovskom, Košickom, Banskobystrickom a Žilinskom kraji, 

ktorí sa zapájajú alebo budú zapájať do pomoci zraniteľným skupinám, mnohodetným rodinám, 

marginalizovaným komunitám a osamelým starým ľuďom. V roku 2020 sme začali 

zamestnávať stálych zamestnancov, ktorí pôsobia najmä v rómskych komunitách ako terénni 

pracovníci a sociálni pracovníci, kde okrem sociálneho poradenstva pomáhajú pri vzdelávaní 

detí, rozvoj rodičovských zručností, rozvoji pracovných zručností, získavaní a udržaní 

zamestnania.  V roku 2022 pribudlo mnoho ďalších aktivít, ktoré predstavíme v nasledovnej 

časti výročnej správy.  
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Ako pokračujeme v roku 2022 

 

Zo zabehnutej práce a plánov v novom roku nás vytrhlo ráno 24.2.2022, keď ruský agresor 

napadol Ukrajinu a mnoho Ukrajincov opustilo v strachu svoje domovy a hľadalo útočisko 

v západných krajinách. Zmobilizovali sme všetky svoje možnosti a ponáhľali sa pomáhať 

najskôr na štátnu hranicu s Ukrajinou a vzápätí sme zabezpečovali pomoc odídencom v okolí 

Popradu a tiež v rámci celého Slovenska. Po prvej vlne utečeneckej krízy sme našu pomoc 

nasmerovali aj na územie Ukrajiny, kde spolupracujeme pri zabezpečovaní humanitárnej 

pomoci. Aktivity v sociálnej oblasti sme rozvíjali tiež v prospech domácich znevýhodnených 

skupín, najmä ľudí ohrozených stratou bývania a dlhodobo nezamestnané osoby. Pokračovali 

sme tiež v aktivitách zameraných na odstraňovanie predsudkov voči rómskemu etniku.   
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Naše aktivity v roku 2022 

 

Pomoc Ukrajine a odídencom 

 

Ihneď po vypuknutí konfliktu na Ukrajine sme začali s pomocou na štátnej hranici. Ľuďom 

utekajúcim z vojnou zasiahnutej Ukrajiny sme poskytovali občerstvenie, deky, teplé oblečenie, 

pomoc pri ďalšej ceste do záchytných táborov či príbuzným. Naši zamestnanci a stáli 

dobrovoľníci sa v spolupráci s našimi partnermi, najmä s organizáciou Vaša charita, n.o.  

podieľali na tvorbe databázy dobrovoľníkov, ubytovania, možností dopravy, tlmočenia, zberu, 

triedenia a distribúcie materiálnej pomoci. Už počas prvého víkendu utečeneckej krízy sme 

pomohli stovkám odídencov pri zabezpečení dopravy z hraníc a dočasného ubytovania.  

Odídencom sme boli nápomocní aj v ďalších dňoch a týždňoch na hraniciach a v spolupráci so 

Spišskou katolíckou charitou aj v záchytnom tábore v Dolnom Smokovci. Od začiatku 

konfliktu zabezpečujeme dopravu a sprevádzanie odídencov v rámci Slovenska a často aj na 

Ukrajinu, najmä v prípade potreby vybavovania úradných záležitostí či  návštevy rodinných 

príslušníkov. Poskytujeme tiež informácie a sociálne poradenstvo v oblasti získavania 

príspevkov a právnych nárokov, zdravotníckej pomoci, vyhľadávania a sprostredkovania 

bývania a zamestnania, pomoc pri umiestňovaní detí do školských zariadení. Zabezpečujeme 

dopravu osôb a materiálnej pomoci pre partnerskú organizáciu Spišská katolícka charita, ktorá 

zriadila Centrum podtatranskej pomoci pre odídencov a podieľame sa na integračných 

aktivitách. Pre odídencov od vzniku konfliktu zabezpečujeme tiež tlmočenie, pomoc pri 

vybavení domácností, sprevádzanie do zdravotníckych zariadení a na úrady. V rámci 

zabezpečovania základných životných potrieb sme získali a rozdali potraviny, deky, oblečenie, 

nábytok, domáce spotrebiče, hračky a z Ukrajiny sme získali aj detskú literatúru. Do 

dobrovoľníckych aktivít zapájame tiež samotných odídencov. Spolu sme počas roka pomohli 

približne 500 odídencom a ďalším stovkám ľudí žijúcich na Ukrajine vrátane zariadení pre 

vnútorných vysídlencov.   
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Projekt dostupného bývania 

 

Od augusta 2021 realizujeme projekt Sprostredkovanie bývania a podporné služby ako nástroj 

sociálneho začlenenia, ktorý je zameraný na pomoc jednotlivcom a rodinám, ktoré sú ohrozené 

stratou bývania alebo bývanie stratili. Počas podporného obdobia im pomáhame s platením 

nájomného a zároveň poskytujeme pomoc pri riešení životnej situácie tak, aby po skončení 

finančnej podpory boli schopní sami hradiť životné náklady. Pomáhame im pri zvyšovaní 

zručností, hľadaní zamestnania, zadeľovaní rodinných financií, šetrení energiami a inými 

zdrojmi. Realizáciu projektu zabezpečujú traja pracovníci – sociálny pracovník, asistent 

bývania, pracovník pre bytové otázky. Projekt je podporený z prostriedkov Európskych 

štrukturálnych a investičných fondov Európskej Únie.  

 

 

 

Projekt podpory zamestnania 

 

Od septembra 2022 realizujeme projekt Zamestnanie Pre človeka, ktorý je zameraný na pomoc 

dlhodobo nezamestnaným osobám pri uplatnení sa na trhu práce. Aktivitami projektu sú: 

vyhľadávanie cieľových skupín, identifikácia prekážok pri uplatnení sa na trhu práce, pomoc 

pri vyhľadávaní zamestnania, pomoc pri udržaní zamestnania. V projekte pracuje okrem 

odborného garanta dvaja odborní poradcovia a dvaja peer pracovníci. V rámci projektu 

poskytujeme individualizovanú podporu takmer stovke osôb. Projekt je podporený 

z prostriedkov Európskych štrukturálnych a investičných fondov Európskej Únie. 
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Filmom búrame predsudky 

Vďaka podpore Active Citizens Fund sme realizovali projekt Filmom búrame 

predsudky. Projekt je podporený z programu ACF - Slovakia, ktorý je financovaný z 

Finančného mechanizmu EHP 2014-2021. Správcom programu je Nadácia Ekopolis v 

partnerstve s Nadáciou otvorenej spoločnosti Bratislava a Karpatskou nadáciou. 

Cieľom projektu je prispieť k znižovaniu diskriminácie a búraniu predsudkov voči Rómom. 

Tento cieľ budeme sledovať prostredníctvom tvorby filmov a podcastoch o Rómoch, ktoré 

budeme prezentovať vo virtuálnom priestore, v školách, komunitných centrách. Filmy 

približujú neskreslený pohľad do života rómskych tínedžerov, ich možnosti aj schopnosti. 

Druhou kategóriou filmov sú filmy o Rómoch, ktorí našli uplatnenie v spoločnosti a sú 

príkladom pre rómsku aj nerómsku verejnosť. Jedným zo závažných dôvodov marginalizácie 

sú predsudky spoločnosti, upozorňovanie len na negatívne stránky ich spôsobu života, 

zovšeobecňovanie. V dôsledku toho aj jednotlivci či rodiny, ktoré majú snahu zmeniť svoje 

životné podmienky, zaradiť sa do spoločnosti, nájsť si zamestnanie, sú domotivovaní postojom 

väčšinovej spoločnosti, cítia sa neakceptovaní, neprijatí, a často je to dôvodom frustrácie. S 

týmito skutočnosťami sa stretávame pri našej práci a vnímame, že je ťažké vysvetliť skutočný 

život, snahu, túžbu, úspech aj neúspech Rómov slovami. Preto sme sa rozhodli stvárniť tieto 

skutočnosti prostredníctvom dokumentárnych filmov a podcastov. Prezentáciou a šírením 

filmov chceme dosiahnuť dosah k ľuďom, ktorí nemajú priamu skúsenosť s rómskou 

komunitou a vytvárajú si predsudky len na základe medializovaných (väčšinou negatívnych) 

správ o rómskej komunite. Negatívny postoj väčšinovej spoločnosti a predsudky chceme 

zmierniť tým, že poskytneme reálny neskreslený obraz o živote Rómov prostredníctvom 

štyroch dokumentárnych filmov. Dva filmy zdokumentujú cestu úspešných Rómov - v tomto 

prípade ide o Rómov, ktorých úspech spočíva v uplatnení sa v spoločnosti (v umeleckej oblasti, 

pracovnej oblasti, sú akceptovaní a uznávaní väčšinovou spoločnosťou). Dva filmy nahliadajú 

do sveta tínedžerov minority aj majority, predstavia svoje sny, túžby a možnosti ich naplnenia. 

V podcastoch približujeme reálny pohľad do života Rómov a tiež prácu ľudí s rómskou 

komunitou a ich úspechy.  
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Realita Ukrajiny – boj proti dezinformáciám 

 

Aj napriek množstvu pravdivých informácií o dianí na Ukrajine sa často stretávame 

s množstvom hoaxov a dezinformácií. Preto sme sa rozhodli, že obrazy a skúsenosti z našich 

ciest na Ukrajinu prinesieme bližšie k ľuďom, najmä študentom. Rozprávaním o Ukrajine 

zároveň prinášame informácie slovom aj obrazom o poskytovanej pomoci, čím darcovom 

poskytujeme obraz o použití ich materiálnej a finančnej pomoci.  
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Podpora dobrovoľníctva  

 

Pri našej činnosti je veľkou pomocou práca dobrovoľníkov. Zapájame ich najmä do aktivít 

s deťmi a mládežou v rómskych komunitách. Dobrovoľníci sú tiež nenahraditeľnou pomocou 

pri realizácii pomoci Ukrajine a odídencom.  V roku 2022 v našej organizácii pôsobilo 7   

dobrovoľníkov, ktorí odpracovali spolu 1363 hodín. Boli to najmä činnosti pri pomoci 

ukrajinským odídencom na štátnej hranici s Ukrajinou, v záchytných utečeneckých centrách, 

doprava odídencov, pomoc pri hľadaní bývania, zamestnania, umiestňovaní detí do školských 

zariadení, pomoc pri realizácii voľnočasových aktivít. V našej organizácii pôsobí stály 

koordinátor dobrovoľníckych aktivít.  
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Poskytovanie humanitárnej pomoci 

Poskytovanie humanitárnej pomoci patrí medzi naše stále aktivity. V roku 2022 sme 

poskytovali pomoc slovenským občanom v obciach na Spiši a v podtatranskej oblasti. Častými 

prijímateľmi pomoci sú osamelé matky a mnohodetné rodiny, starší ľudia, Rómovia. Snažíme 

sa promptne reagovať na krízové situácie ako napríklad strata bývania po požiari obydlia či 

iných prírodných katastrofách. Slovenským občanom sme poskytli humanitárnu pomoc 

v objeme takmer 6 ton. Po vypuknutí konfliktu sme našu pomoc smerovali aj odídencom 

z Ukrajiny a tiež vnútorným vysídlencom na Ukrajine. Odídencom z Ukrajiny sme poskytli 

humanitárnu pomoc takmer 10 ton. Pomoc predstavovala najmä potraviny, hygienické potreby, 

oblečenie, obuv, nábytok, hračky. Najmä v spolupráci s partnermi poskytujeme pomoc priamo 

na Ukrajine. Počas roka 2022 sme zabezpečili vďaka firemným darcom, nadáciám a 

jednotlivcom viac ako 10 ton humanitárnej pomoci, najmä potravín a oblečenia a generátorov.  
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Ostatné projekty  

 

Pre rodiny zo sociálne znevýhodneného prostredia realizujeme kurzy varenia, ktoré im pomôžu 

získať nové zručnosti aj vedomosti o potravinách. Mnohé mamy sa nemali od koho naučiť ako 

sa správne a zdravo stravovať a ako pripraviť chutné jedlá. Často používajú polotovary, ktoré 

sú nielen nezdravé ale aj finančné náročné. Pokračujeme v projekte opravy starých bicyklov, 

ktoré ďalej slúžia deťom aj dospelým zo sociálne znevýhodneného prostredia. Projekt má 

viacero rozmerov – na jednej strane sa deti naučia o bicykel starať a viac si ho budú vážiť, 

keďže sa podieľali na jeho oprave, na strane druhej to má aj ekologický rozmer nakoľko 

recyklujeme staré bicykle a dávame im nový život.  

Počas rokov 2020 a 2021 sme realizovali projekt s názvom „Vzdelanie ako cesta z chudoby“ 

vo viacerých obciach v oblasti Spiša a Šariša v spolupráci s Gréckokatolíckou rómskou misiou. 

V tomto projekt pokračujeme prostredníctvom našich terénnych pracovníkov. V rodinách zo 

znevýhodneného prostredia poskytujeme pomoc pri vzdelávaní najmä formou doučovania 

a osvetovej činnosti.  

Rodiny zo sociálne znevýhodneného prostredia majú často nedostatok rodičovských zručností. 

To sa prejavuje zaostávajúcim vývojom detí, ich nepripravenosťou na proces formálneho 

vzdelávania, nevhodným stravovaním a hygienou, nevhodnou komunikáciou. Počas roka sme 

pôsobili priamo v rodinách, kde naši pracovníci učili rodičov správnym návykom v oblasti 

hygieny, stravovania, výchovy a vzdelávania. 
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Spolupracujúce organizácie 

 

V rámci našich aktivít spolupracujeme s viacerými organizáciami pôsobiacimi v sociálnej 

oblasti. Spolupráca nám umožňuje lepšie využívať prostriedky, ktoré máme k dispozícii a 

takisto získavame know-how od organizácií, ktoré majú v daných oblastiach viac skúseností. 

 

Vaša charita – nezisková organizácia so sídlom v okrese Lučenec, s ktorou spolupracujeme 

najmä na projektoch finančnej gramotnosti, varenia a distribúcie potravinovej a humanitárnej 

pomoci a pri výmene skúseností, realizácii spoločných aktivít. Intenzívne spolupracujeme 

najmä na projektoch podpory bývania a podpory zamestnávania a poskytovaní humanitárnej 

pomoci.   

 

Spišská katolícka charita – náš veľký partner, s ktorým spolupracujeme pri pomoci ľuďom v 

núdzi na Spiši a pri distribúcii humanitárnej a potravinovej pomoci na Slovensku a na Ukrajine. 

V roku 2022 sme spoločne zabezpečili pomoc pre stovky odídencov na Slovensku a tiež 

ľuďom na Ukrajine v najodľahlejších oblastiach, kde sa dostáva málo humanitárnej pomoci.  

 

OZ Misia mladých – organizácia s dlhoročnými skúsenosťami v oblasti pomoci 

mnohodetným rodinám a ľuďom v núdzi. Prevzali sme od nich bicyklový projekt a 

spolupracujeme s nimi pri pomoci viacdetným rodinám. 

 

Potravinová banka Slovenska – spolupráca pri distribúcii potravinovej pomoci 

 

Obecné úrady Veľká Lomnica, Stráne pod Tatrami, Batizovce, Lomnička, Podhorany, 

Svinia – spolupráca pri pomoci marginalizovaným komunitám. 
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Finančná správa  

 

Výdavky Účel Suma v celých € 

Materiál 
Spotrebný, materiál na aktivity  

a kurzy 
6 123 

Osobné náklady, zákonné sociálne 

poistenie 

Mzdy, odmeny s dohôd mimo 

pracovného pomeru, odvody 
92 934 

Cestovné  4 229 

Služby dodávateľsky 
Nájomné, vedenie účtovníctva, 

ostatné všeobecné služby 
15 338 

Hodnota dobrovoľníckej práce  5 193 

Zákonné sociálne náklady Stravné, sociálny fond 2 756 

Osobitné náklady 
Priama finančná a materiálna 

pomoc cieľovým skupinám  
25 578 

Poplatky a ostatné  342 

SPOLU:  152 493 

 

 

Príjmy Účel Suma v celých € 

Ministerstvo práce sociálnych 

vecí a rodiny SR 

Realizácia projektu dostupného 

bývania a projektu podpora 

zamestnávania dlhodobo 

nezamestnaných  

125 719 

Príspevky a granty 

Materiálna pomoc cieľovým 

skupinám, realizácia aktivít 

v prospech cieľových skupín 

16 305 

Aktivácia služieb - hodnota 

dobrovoľníckej práce 
 5 194 

Sponzorské dary, príspevky 

jednotlivcov 

Materiálna pomoc, prevádzkové 

náklady organizácie, 

spolufinancovanie projektov  

5 275 

SPOLU:  152 493 

 


